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Matériel(s) et document(s) autorisé(s) : calculatrice

Ce sujet comporte deux parties notées chacune sur 20 points.
Le candidat doit traiter les deux parties sur des copies différentes.

Premier exercice :  Etude d'un dipdle (10 points)

PREMIERE PARTIE : SCIENCES PHYSIOQUES
(20 points)

Un générateur impose une tension alternative sinusoidale u, . (t) aux bomes d'un dipdle MN
constitué d'un condensateur C, d'une bobine L et d'un conducteur ohmique R. Ces €léments sont
montés en sére comme le montre le schéma qui figure en annexe (document N°1).
L'amperemetre indique une intensité I = 50 mA.

Un oscillographe bicourbe permet de visualiser les tensions u, (voie Y 1) aux bornes du générateur
et up, (voie Y2) aux bornes du conducteur ochmique. :

L'oscillogramme correspondant a ces deux tensions constitue le document N°2.

1 -

A l'aide de cet oscillogramme, déterminer :

11 - Lapériode de Ia tension imposée par le générateur.
En déduire la fréquence du courant:

12 - Le décalage horaire T entre u,, (t) eti(t).
Préciser quelle est la grandeur qui en avance sur l'autre.
Déduire le déphasage @ entre u(t) et i(t).
Onposei=1I_sinwtetu=U_sin{wt+ ).

13 - La valeur maximale de la tension u,, (1).

En déduire sa valeur efficace.

Calculer le rapport U/I et désigner la grandeur physique représentée par ce rapport.

Calculer la puissance moyenne consommée par le dipdle MN.

Indiquer le nom de I'appareil qui permet de mesurer cette puissance moyenne.

Reproduire rapidement le schéma du montage et faire figurer dansle circuit cet appareil
correctement branché.
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Deuxiéme exercice : Préparation d'un savon par saponification d'une huile
(10 points)

Principe
La fabrication d'un savon s'effectue par saponification d'une huile, c'est & dire par action d'une

solution concentrée d'hydroxyde de sodium ou soude de formule brute NaOH, sur les triglycérides
contenus dans cette huile. Pour favoriser le contact entre les réactifs, ces derniers sont mis en
solution dans un alcool, généralement I'éthanol.

Mode opératoire
- Introduire dans un ballon 15,0 mL d'huilée d'olive, environ 20 mL d'éthanol et 20 mL de soude

a 50 % (en masse).
- Adapter au ballon un réfrigérant ascendant et chauffer a reflux pendant 20 minutes.
- Laisser refroidir, puis verser le contenu du. ballon dans un cnstalllsow contenant une solution

saturée en chlorure de sodium.
- Filtrer la solution et rincer le solide obtenu a l'eau distillée avant de le mettre 4 sécher.

Questions

1 - Surlaréalisation de la manipulation
11- Représenter le schéma du montage a réaliser pour fabriquer le savon.
12 - Indiquer les instruments de mesure 2 utiliser pour prélever l'huile d'olive,
I'éthanol et la soude.
13 - Dire brigvement pourquoi il faut chauffer a reflux et pendant environ 20 minutes. .
14 - Justifier le fait de verser le contenu du ballon dans une solution saturée en chlorure ‘
de sodium.

2 - Sur les résultats de la manipulation
L'huile d'olive est essentiellement constituée d'oléine (trioléate de glycérile). L.'oléine est
un triglycéride formé a partir du propane-1,2,3-trio} (ou glycérol) et de l'acide oléique.
Sa formule semi-développée est :

(IZH2 - O- C - [CH,],- CH=CH - [CH,], - CH,
0

(IZH -0- g-[CH.‘],-CH=CH-[CH.‘],-CI-Ij
CH,- O- C - [CHJ,- CH=CH - [CH,),- CH,
o)

21 - Retrouver les formules semi-développées du glycérol et de l'acide oléigue.
22 - Ecrire l'équation-bilan de la réaction de saponification de I'oléine.
23 - L'huile d'olive utilisée contient en masse 90 % d'oléine.
231 - Déterminer la masse d'huile utilisée pour réaliser cette expérience.
232 - En déduire la masse d'oléine présente dans l'échantillon.
233 - Caiculer le nombre de moles d'cléine correspondant a cette masse.
234 - Calculer la masse de savon obtenue, le rendement de la réaction étant de 75 %.

On donne
Masse volumique de I'huile d'olive : 920 g.L!

Masses molaires de I'oléine : 884 g.mol'! et du savon (oléate de sodium) : 304 g.mol"!
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ANNEXE

(Partie Sciences Physiques)

(@ compléter et a rendre avec la copie)

Document N° 1 Schéma du circuit
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Document N° 2 Oscillogramme
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